LA BAJA DE AUTOMOTOR CON RECUPERO DE PIEZAS- REGIMEN LEGAL.

Por Eduardo Mascheroni Torrilla.- 

Se han modificado las normas técnica registrales que regulaban el trámite de baja del automotor con recuperación de sus piezas al fin de adecuarla a las restantes regulaciones del régimen jurídico del automotor y con la finalidad de otorgar coherencia  normativa al sistema implementado.

Asi desde el 01/02 /07 como fecha de entrada en vigencia se calificó el procedimiento administrativo de registración de trámite  de baja del automotor con recuperación de piezas, el que ha sido reglamentado a traves de las disposiciones 526/04, y 50/07 de la Dirección Nacional del Registro de la Propiedad Automotor y crédito Prendario.

Alli se describe circunstanciadamente la evolución del régimen legal para el desarmado de automotores y venta de autopartes haciendo conocer a los registros seccionales el stock mínimo de elementos con los que deberá contar indefectiblemente recordando además el arancel previsto para el trámite y detallando las características del elemento denominado certificado de baja y desarme fijado por la circular DN Nº 3/07.

Registro Único de Desarmaderos y actividades conexas, baja por desarme. 

Se trata de precisar la acción para poder comercializar las piezas del automotor dado de baja, sabido es que conforme a la Ley 25761 sancionada el 16/07/03 se creó el Registro único de desarmadero y actividades conexas (RUDAC) regulando de esta manera la actividad de persona física o jurídica que se dedique como actividad principal, secundaria o accesoria al desarme de automotores dado de baja de su propiedad o de un tercero, al desarme de automotores dado de baja de su propiedad o de un tercero y además procedan a la destrucción de parte no reutilizable, o comercialicen respuestos usados o transportan respuestos usados o almacenan respuestos usados o destruyan respuestos o restos de automotores no utilizables.

A tales efectos el decreto reglamentario de la ley mencionada Nº 744/04 estableció la obligatoriedad de la inscripción ante Dirección Nacional de los Registros Nacional de la Propiedad Automotor y Créditos Prendarios de todos aquellos sujetos interesados en realizar alguna de las actividades que se mencionan precedentemente.

Esta reglamentación está dirigida a las fuerzas de seguridad y demás autoridades competentes como mecanismo de control de estas actividades como así también establecer un sistema eficiente de control de la información accidentológica además de desarrollar una política de Estado tendiente a enfrentar las prácticas delictivas vinculadas a la sustracción del automotor.

Las piezas que podrán ser objeto de recuperación son el alternador,  la bobina de encendido, bomba de agua, bomba de nafta, bomba inyectora, caja de transferencia 4x4, cajas de velocidades, capot sin traba,  carburador, compresor  de aire acondicionado, condensador, aire acondicionado, electroventilador, grilla delantera, los guardabarros delanteros fijados con tornillos,  instrumental de tablero, intercooler, módulo de inyección, motor de arranque, motor  semiarmado al que no se permite despiezarlo, portón trasero sin cerradura y sin traba, puertas delanteras y traseras sin bisagras y sin cerraduras, radiador, radiador de aceite, tablero de instrumentos, tapa de baúl sin cerradura y sin traba, tapizado de techo, tapizado de puertas, turbo compresor y volante de motor.

A partir del 01/02/2007 la baja  por desarme o la comercialización de cualquiera de las piezas mencionadas, 30 en total, esta sujeta a lo espeicalmente normado  por la Dirección Nacional citada a través de las disposiciones DN526/04 y 50/07 y preveen que dicha pieza estarán  identificadas con un sticker de seguridad provisto por el mencionado organismo aquellos comerciantes que se hayan ajustado a la normativa.

El usuario que quiera dar de baja su automotor y que además desee comercializar sus partes deberá solicitar conjuntamente con el desarmadero interesado en su compra la baja y desarme del automotor.

Procesada dicha petición por el Registro Seccional éste entregará al  peticionante el correspondiente certificado de baja y desarme Ley 25.761 y la cantidad de sticker necesario de acuerdo a la cantidad de piezas que se quieran comercializar.

Cabe recordar que si el automotor a darse de baja fuera un bien ganancial, se requerirá el consentimiento del cónyuge  del titular registral.

REGISTRO DE DESARMADEROS : normas en particular.

Tenemos entonces que, por razones de seguridad jurídica en el tráfico negocial inmobiliario se dictó el 16/07/2003 y se promulgó el 07/08/03 la ley nacional 25.761 que estableció el régimen legal para todas las personas físicas o jurídicas que procedan al desarmado de un automotor de su propiedad o de un tercero y para aquella cuya actividad  principal, secundaria o accesoria sea la comercialización de repuestos usados para automotores.

La finalidad perseguida por esta ley  es la de responder a la necesidad de desarrollar políticas de Estado tendientes a enfrentar las prácticas delictivas vinculadas con la sustracción de automotores las que según señala la ley en los últimos años, (recordemos que fue dictada en el año 2003 y esta siendo efectivamente implementada a partir del año 2006) han afectado gravemente  a la seguridad de las personas y de los bienes de los cuales estos son propietarios, agregamos nosotros.

Para ello se estableció un régimen tendiente a impedir la comercialización de repuestos obtenidos de automotores robados o hurtados, al cual deberá ajustarse la actividad relacionada con el desarmado de automotores y la venta de sus autopartes.

La ley 25.761 busca dotar a las fuerzas de seguridad y demás autoridades competentes de mecanismos de control de esta actividad como así también establecer un sistema ágil y eficiente de control de información accidentológica para lo cual se ha modificado también en forma parcial la ley Nº 24.449 Nacional de Tránsito en su faz reglamentaria, establecida oportunamente a través del Decreto Nº 779/95.

1.- Así se consideró conveniente establecer como autoridad de aplicación del régimen legal para el desarmado de automotores y venta de sus autopartes a la Secretaría de Seguridad Interior y  a la Dirección Nacional de los Registros Nacionales de Automotor y Créditos Prendarios del Ministerio de Justicia Seguridad y Derechos Humanos ambas.

En el dictado de la normativa como de su reglamentación se convocó a todos los organismo del Estado Nacional vinculado con la materia a los fines de implementar los mecanismos mas efectivos para cumplir con los objetivos tenidos en cuenta al dictar esta ley y se dio participación a los sectores privados relacionados directa o indirectamente con la actividad con el objeto que por sus conocimientos de los distintos aspectos de la comercialización de los repuestos usados de los automotores realizaran los aportes que entendieran necesario.

Realizando el análisis de la ley en cuestión podemos señalar lo siguiente: 

1. 1, la misma comprende a las personas físicas o jurídicas que procedan a:

a) el desarmado de un automotor de su propiedad o de un tercero.

b) Aquellas cuya actividad principal, secundaria o accesoria sea la comercialización de repuestos usados para automotores.

1.2, el propietario de un automotor que proceda a su desarmado con el objeto de utilizar sus autopartes debe solicitar su baja en el Registro Seccional donde se encuentra radicado, y en el caso de desear recuperar alguna pieza debe acompañar un listado preciso y detallado de aquellas que sean factible de recuperación con la identificación numérica que posea o la que disponga la reglamentación de la presente ley (ya veremos mas adelante que por Decreto Nº 744/04 y otras normas se indicaron cuales son las partes que pueden ser objeto de recuperación y posterior comercialización).

1.3, en cuanto a las autopartes de seguridad se aplica lo establecido en el art. 28 de la Ley Nacional Nº 24449 de tránsito que establece concretamente en el capítulo dedicado a los modelos nuevos de un vehículo,  que todo vehículo que se fabrique en el país o que se importe para poder ser librado al tránsito público debe cumplir las condiciones de seguridad  activas y pasivas de emisión de contaminantes y demás requerimientos contenidos en esta ley conforme a las prestaciones y especificaciones contenidas en los anexos técnicos de la reglamentación de la ley fijada por decreto Nº 779/95.

2.- Cuando se trate de automotores o acoplados su fabricante o importador debe certificar bajo su responsabilidad que cada modelo se ajusta a ellas.

Cuando los vehículos se han  fabricado o armado en etapas con direcciones o responsabilidad distintas, él último que intervenga debe acreditar tales extremos a los mismos fines bajo su responsabilidad aunque la complementación final la haga el usuario.

Con excepción de aquellos que cuenten con autorización en cuyo caso quedarán comprendidos  en lo dispuesto en los párrafos anteriores  que comentamos.

En el caso de componentes o piezas destinadas a repuestos se seguirá el criterio precedente, esto es  el usuario final o quien le entregue al usuario final el repuesto es el que certificará su viabilidad o utilidad para el tránsito en cuanto no pertenezcan a un modelo homologado o certificado (en cuyo caso la viabilidad la otorga el fabricante o el importador).

Se comercializarán con un sistema de inviolabilidad que permita la fácil y rápida detección de su falsificación o la violación del envase (cuestión que esta regida actualmente  por la reglamentación de la ley  Nacional 25761).

Las autopartes de seguridad no se deben reutilizar ni reparar, salvo para las que normalicen un proceso de acondicionamiento y se garanticen prestaciones similares al original. A esos efectos son competentes las autoridades Nacionales en materia industrial o de transporte  quienes fiscalizan el cumplimiento de los fines de esta ley en la fabricaciones e importaciones de vehículos y partes aplicando las medidas necesarias para ello.

Señalamos por nuestra parte en este sentido  que del cotejo de la ley Nacional Nº  24449 y 25761 en su art. 2º - segunda parte resulta que las autopartes de seguridad no podrían ser objeto de su comercialización mediante el sistema implementado por  la Ley Nº 25761 salvo que las autoridades competentes en este caso las que fija la reglamentación de la Ley Nº 25761 que ya mencionamos mas la que regulan el transporte público o la materia industrial de fabricación e importación de automotores establezcan las normas necesarias para que dichas autopartes de seguridad puedan ser reutilizadas.

Se le otorga validez con la Ley Nacional de Tránsito a las homologaciones aprobadas en otros países y se señala que todos los fabricantes e importadores de autopartes o vehículos mencionados en la norma en que aludimos y habilitados deben estar inscriptos en el Registro oficial correspondiente para poder comercializar su producto, los que actualmente dependen del Ministerio de Economía de la Nación y de la Dirección Nacional del Registro de la Propiedad del Automotor y Créditos Prendarios.

Se señala finalmente la colaboración que deben  prestar en la implementación de esta normativas las entidades privadas vinculadas con la materia (se refiere a la seguridad vial).

Destacamos a este efecto que los vehículos cumplirán con las exigencias mínimas de seguridad  que refieren a su sistema de frenado, de dirección, de rodamiento, estructura de las cubiertas, técnica de protección de sus ocupantes y sin elementos agresivos externos, tener peso, dimensión y relación peso potencia adecuado a las normas de circulación que fija la Ley Nacional de Tránsito, los vehículos para servicios de cargas y pasajeros deben poseer dispositivos especiales para su utilización y asi a los que se destinan al servicio de transporte de pasajeros estarán  diseñados específicamente  para esa función con las  mejores condiciones de seguridad de manejo y comodidad  al usuario debiendo contar con salida de emergencia en relación a la cantidad de plazas, el motor y cualquier ubicación siempre que tenga un adecuado aislamiento termoacústico respecto al habitáculo, suspensión neumática,  dirección asistida, caja automática para cambio de marcha en los servicios urbanos, aislamiento termoacústica ignifuga, puesto de conductor diseñado ergonómicamente, equipo especial para el cobro de pasajes, en aquellos  unidades que se utilizan en ciudades  con alta densidad de tránsito, requerimiento que también deben cumplir las casas rodantes motorizadas.

Del mismo modo se señala que los vehículos destinados a cargas  peligrosas o emergencia, o  seguridad, deben habilitarse especialmente, los acoplados deben tener un sistema de acoples para idénticos itinerarios y otro de emergencia con dispositivo que los detenga si se separan, las casas remolcadas deben tener  el tractor, la maquinaria especial tendrá desmontable o plegables sus elementos sobresalientes, las motocicletas  deben estar equipadas con cascos antes de ser libradas a la circulación y en cuanto a los automotores se señalan como dispositivos mínimos de seguridad las correas y cabezales normalizados o dispositivos  que lo reemplacen los paragolpes o guardabarros o carrocería que cumplan tales funciones,  sistema autónomo de limpieza, lavado, desempañado de parabrisas, sistema retrovisor amplio permanente y efectivo, bocina de sonoridad reglamentaria, vidrio de seguridad o elementos transparentes, similares protección contra encandilamiento solar, dispositivo para corte rápido de energía, sistema motriz de retroceso retroflectantes ubicados con criterios similares a las luces de  posición, sistema de renovación del aire interior, sistema que impidan la apertura inesperada de puertas, baúl o capó, trabas de seguridad para niños en las puertas traseras, sistema de mando e instrumental dispuesto del lado izquierdo de modo que el conductor no deba desplazarse ni desatender el manejo para accionarlo, fusibles interruptores automáticos que esta diseñado construidos y equipados de modo que se dificulte o retarde la iniciación o propagación de incendios.

La ley fija asimismo, nos referimos a la ley Nacional de tránsito las normas aplicables al sistema de iluminación, luces adicionales, otros requerimientos en general la revisión técnica obligatoria de partes de automotores usados y el establecimiento de los talleres de reparación de los vehículos.

4.-  los Registros Seccionales de la propiedad del automotor deben emitir cuando se solicitan la baja del vehículo con desarmado y recupero de algunas partes un certificado de baja y desarme donde constará la identificación del automotor con su modelo, marca, patente, Nº de motor, color y el Nº de chasis,  proveído por el fabricante, la fecha de baja, la identificación del propietario, la identificación del desarmadero responsable - en este sentido debemos señalar que la reglamentación ha destacado que el automotor debe ser entregado para su desarmado a un desarmadero responsable, no prevee la situación en que el vehículo  fuera desarmado solo por el propietario-   y el listado de autopartes no reutilizables.

5.-  En cuanto al procedimiento a seguir en este caso, el Registro Seccional al confeccionar el legajo correspondiente a la baja del automotor bajo las condiciones de la ley de desarmado, debe retener toda la documentación de identificación del automotor y registro del vehículo, esto es el título de propiedad, la cédula  de identificación y las placas metálicas y solicitar la entrega de una foto color del vehículo al momento de la entrega la que no puede ser digital por razones de seguridad para evitar falsificaciones.

6.-  Por su parte las compañías aseguradoras  en el caso de ser titulares dominiales o poseedoras de un rodado que hubiesen calificado en categoría de destrucción total por un siniestro sufrido están obligados a inscribir la baja  en el Registro Nacional de la  Propiedad del Automotor acompañando  un acta de inspección que así lo acredite  y solicitando el certificado de baja, esta norma se interpreta en el marco de las razones de seguridad jurídica registral que han impuesto el dictado de la Ley Nº 25761 ya que actualmente las previsiones del régimen jurídico automotor y el digesto de normas técnicos registrales prescriben esta modalidad a tomar por parte de las compañías aseguradoras que una vez abonado el seguro de indemnización por destrucción total del vehiculo quedan como titulares dominiales de los restos del mismo.

7.-  Una vez que se emite el certificado de baja queda autorizado el desarme y  las autopartes que no posean  nº de identificación y que estén autorizadas por la Secretaría de Industria, comercio y PYMES de la Nación deberán ser dotadas de un número identificatorio con la metodología que disponga la reglamentación  a la que ya haremos referencia.

En la elaboración del dictado o nóminas de autopartes recuperables se tiene en cuenta el valor y la frecuencia de reemplazo de las mismas.

8.-  La persona física y jurídica cuya actividad principal, secundaria o accesoria sea comercializar repuestos usados o su transporte debe cumplir con los recaudos de que la factura, remito o documento equivalente debe contener el nº identificatorio de la pieza cuando se trate de un repuesto usado, abstenerse de ofrecer a la venta o mantener en stock repuestos que carezcan  de identificación que ya contiene la pieza que es ofrecida para su reciclaje al momento de la baja con su desarmado o bien que ha sido dotada de un número identificatorio por el  Registro Seccional de la Propiedad Automotor, conforme a la nómina elaborada  por la Secretaria  de Industria.

Asimismo deben presentar una declaración jurada cuando realicen la comercialización o almacenamiento de repuestos usados en la forma fijada por la vía reglamentaria la que describirá el stock de piezas en su poder a la fecha de su presentación, incluyendo en el caso de autopartes que posean nº de identificación  también la marca y en el caso de las puertas se especificará modelo, lado, y color.

9.- A los fines previstos en esta Ley Nº 25761 se crea en el ámbito de la Dirección  Nacional del Registro de la Propiedad Automotor y Créditos  Prendarios el Registro Único de desarmadero de automotores y actividades conexas en el cual deben inscribirse todas personas físicas o jurídicas cuya actividad principal, secundaria o accesoria sea desarmar y/o comercializar  las partes producto de su actividad, estas personas tienen la obligación de documentar el ingreso y egreso de vehículos  y partes de acuerdo a lo establecido en el art. 3º de la ley  o sea tomando en cuenta la existencia del certificado de baja y desarme otorgado por el Registro Seccional  de la Propiedad Automotor competente y por cada automotor ingresado para su desarme debe registrar además la marca, el modelo, el tipo de combustible utilizado, la fecha de fabricación, país, y establecimiento de fabricación, certificado de baja y desarme como ya dijimos y el destino de las autopartes extraídas con su correspondiente Nº de identificación ya sea que los contuviera la autoparte o  que fueren dado por el Registro Seccional.

Las piezas que no fueran aptas para  su reciclaje (de aquí que debemos entender como ya lo dijimos que solo el desarmadero puede acceder  al desarmado no así el propietario que decidió dar la baja del automotor en forma directa), deben ser destruidas.

También la reglamentación establece lo pertinente en cuanto al procedimiento de destrucción para evitar efectos nocivos contaminantes.

La documentación referente al desarme de un automotor en particular debe ser conservada por un  plazo de diez años a partir del ingreso del vehículo al desarmadero y presentar ante la autoridad de control, esto es el Registro de desarmaderos o la Secretaria de Seguridad interior del Ministerio de justicia de la nación,  cuando sea requerido.

Las autoridades policiales y las fuerzas de seguridad son facultadas para realizar las inspecciones de la documentación  pertinente de todas las personas físicas o jurídicas cuya actividad sea el desarmado de  automotores y/o la comercialización y/o almacenamiento de repuestos usados, esto debe entenderse por delegación del Registro Único de desarmadero.

10.-  En el supuesto de existir un proceso judicial penal y en aquellos casos que correspondiere devolver al propietario  por el trámite de recupero que esta previsto en el Digesto de Normas Registrales los repuestos y autopartes de un automotor que hubiere sido secuestrado y encontrado señalamos nosotros que se trata de robados o hurtados que se recuperan despiezados, y cuyas autopartes no se encontrare registrados conforme como se establece en la Ley 25761 (Nº de identificación propia o Nº  de identificación otorgada por el Registro Seccional) el Juez interviniente en la causa penal debe ordenar al propietario que pretende el recupero que proceda previamente al registro de la baja en el Registro de la Propiedad automotor competente y el otorgamiento del certificado de desarme previsto  en la Ley 25761.

11.- En el caso de procederse  al desarmado de un automotor con el objeto de utilizar sus autopartes sin la autorización establecida por la Ley 25761 el propietario o aquel que realizare el desarmado no siendo un comerciante habitualista de la materia, recibirá una pena de multa de $ 1.000 a 30.000 y si hiciere de esto en una actividad habitual  o sea el comerciante titular de un desarmadero  además una pena de prisión de 15 días a 3 meses y multa de $ 5.000 a 100.000.

En el caso que la actividad fuera de desarmado de automotores, y/o comercialización, transporte o almacenamiento de repuestos usados para automotores, las penas se elevan a prisión de 15 días a 3 meses y multas de $ 10.000 a 200.000 mas una inhabilitación especial para ejercer la actividad comercial de 1 a 3 años.

Complementando esta normativa punitiva se crea un registro o servicio gratuito de recepción de denuncias relacionadas con el incumplimiento de las disposiciones de la Ley Nº 25761 que actuará en coordinación con autoridades judiciales o policiales en el ámbito  de la Dirección Nacional del Registro de la Propiedad Automotor y Crédito Prendario.

12.- En consonancia con lo dispuesto en la ley mencionada se dicta el Decreto Nº 744 del 14/06/2004 por el Poder Ejecutivo Nacional que reglamenta la Ley Nº 25761 estableciendo que el organismo de aplicación es la Secretaría  de Seguridad Interior y la Dirección Nacional de los Registros Nacionales de la Propiedad del Automotor y Créditos Prendarios como ya dijimos que para solicitar al Registro Seccional de la Propiedad del Automotor la baja del automotor que le permita recuperar alguna de sus piezas, el titular registral deberá informar las piezas que dentro de las indicadas en el listado confeccionado en la Secretaría de Industria, Comercio y pequeña y media empresa dependiendo del Ministerio de Economía sean aptas para  ser recuperadas indicando el estado de las mismas y su numeración identificatoria de fábrica o la ausencia de ella según el caso.

La lista debe ser suscripta por el titular registral , por el titular del desarmadero que recibe el automotor  dado de baja para su desarme, y acompañado de un juego de foto color del automotor que permita visualizar su frente, su parte trasera, sus laterales y el motor, los que no podrán ser digitales y deberán encontrarse también suscriptas al dorso por el titular registral del vehículo y el titular  del desarmadero.

13.-  El certificado de baja y de desarme al que ya hicimos referencia debe ser emitido por la Dirección Nacional del Registro de la propiedad automotor en papel con medida de seguridad, diseño  y cantidad de ejemplares que dicha Dirección determine en el constará el detalle de las piezas del automotor que dentro de las indicadas en el listado autorizado por el  Ministerio de Economía de la Nación  pueden ser recuperadas y las que dentro del mismo listado no son aptas para su utilización.

Una vez que se haya inscripta la baja del automotor con recuperación de piezas el Registro Seccional competente sea aquel donde radique el dominio del vehículo, deberá retener  para su inutilización como ya se dijo el título de propiedad, la cédula de identificación y las placas metálicas de identificación del rodado y agregar al legajo del dominio del vehículo las fotografías que se mencionan para emitir el certificado de desarme.

En caso de que alguno de estos elementos documentales e identificatorias del vehículo hubieran sido robado, hurtado o extraviados al momento de solicitarse la baja el titular registral deberá presentar la correspondiente denuncia policial o judicial.

14.- En cuanto a aquellos vehículos donde el asegurado o tercero reclamante pretenda el pago del siniestro por parte de entidades aseguradoras cuyo importe a indemnizar resulte superior al 50%  del valor del mercado del vehículo siniestrado deberán informar tal circunstancia al Registro Seccional correspondiente en la forma que determine la Dirección  Nacional (entendemos con una solicitud tipo 02) y en el caso de que el asegurado y/o el tercero no cumplieren con lo dispuesto las entidades aseguradoras tendrán a su cargo esta obligación de denunciar y en caso de incumplimiento su conducta será considerada como ejercicio irregular  de la actividad aseguradora.

La información consiste en describir pormenorizadamente los daños  sufridos y acompañar un juego de fotografía del automotor siniestrado.

En forma previa al pago de un siniestro calificado como destrucción total las aseguradoras deberán exigir  al asegurado la presentación  del certificado de baja  del automotor por destrucción expedido por el Registro Seccional correspondiente y previo al pago de la indemnización deberán exigir la presentación de la denuncia de robo o hurto del automotor debidamente inscripta en el Registro Seccional correspondiente, en estos últimos casos.

Destacamos en este aspecto que ello no tiene variante en cuanto a lo establecido en el Digesto de Normas Técnicas registrales en el capítulo III, Título II, en materia de baja de automotores y entraña  cierta contradicción  con el art. 5º de la  Ley Nº 25761 que prevee la posibilidad también  establecida en el mencionado digesto de que las propias compañías aseguradoras tengan el dominio del vehículo siniestrado, robado o hurtado.

En tal sentido y cuando el titular registral fuere la compañía de seguro en virtud de haberse inscripto  la cesión de derecho a su favor y el vehículo fuese hallado siniestrado de modo que no  permita su utilización como tal, de no peticionarse junto con la solicitud de recupero del automotor su baja ante el Registro Seccional correspondiente, dichos vehículos no podrán ser considerados aptos para circular.

Entendemos que en el marco del actual régimen jurídico del automotor estas normas resultan redundantes.

Sigue diciendo la reglamentación en este aspecto que cuando  por aplicación de lo indicado precedentemente  esto es el recupero del vehículo por la compañía aseguradora deba procederse a la baja del automotor y alguna de sus piezas fuera reutilizable la baja que corresponde peticionar será la prevista en la Ley Nº 25761 es decir con certificado de desarme.

Si se presenta  la denuncia de siniestro y de ella se permitiere presumir razonablemente  que el automotor no podrá ser destinado a su uso como tal, como ya acontece actualmente los registros Seccionales deben retener la documentación  identificatoria del automotor (título, cédula y placas metálicas)  y hacer constar su retención en el legajo dominial del vehículo (legajo B).

Con ello se determina la prohibición de la circular con el automotor, la cual es anotada en el respectivo legajo e incorporada al Banco de dato informático  de la Dirección Nacional de los Registros Nacionales de la Propiedad del Automotor y Créditos Prendarios a fin de darle publicidad para que las fuerzas policiales o de seguridad procedan a su secuestro en caso de que dicho vehículo continuare igualmente circulando.

Y en otra norma que parece redundante se señala que respecto a estos automotores los Registros Seccionales no darán curso favorable a ninguna petición  vinculada con la capacidad de circulación del automotor sino se acreditare fehacientemente la reparación efectuada y en su caso el origen de los repuestos utilizados para ella y que el automotor ha recuperado su aptitud para circular.

En igual sentido se obliga a las entidades locales, policiales y fuerza de seguridad a dar cuenta  a la Dirección Nacional de los Registros Nacionales de la Propiedad Automotor y Créditos Prendarios de los automotores que se encuentren  siniestrado en estado de abandono en la vía pública, cuestión que innova sobre las actuales estipulaciones del régimen  jurídico del automotor y el Digesto que nada prevee al respecto.

15.-  En cuanto a la actividad específica de los desarmaderos la reglamentación prevee que quedarán autorizados al desguace del automotor dado de baja una vez que sea entregado el certificado de baja y desarme correspondiente.

También se acompañará el listado que incluirá las piezas o autopartes recuperadas.

Para identificar dichas piezas los Registros Seccionales expedirán al momento de la emisión del certificado de baja y desarme el elemento identificatorio correspondiente el cual ya apreciaremos mas adelante.

Las personas físicas o jurídicas mencionadas en el art 1º de la Ley 25761 esto es el titular registral del automotor o el propietario del desarmadero deben acreditar  el origen legítimo de las piezas que se comercializan o transportan exhibiendo a la autoridad competente que así lo requiriera la correspondiente factura o remito o documento equivalente emitido por el titular del desarmadero responsable los que deben contener la numeración identificatoria del repuesto.

Se prevee también en consonancia con lo establecido en la ley que a partir de los 60 días hábiles contados desde la publicación  del decreto 744/04 reglamentario de la Ley Nº  25761, aquellos que se dediquen a la comercialización de autopartes usadas deben inscribirse en el registro único de desarmaderos de automotores y acompañar la declaración jurada que detalle el stock de piezas usadas que posean conforme al listado confeccionado según la ley 25761 que ya mencionamos.

Dicho listado contendrá en la declaración jurada el origen de las piezas debiendo acompañar una certificación emitida por Contador Público con firma autenticada por el Colegio  profesional en que se encuentre matriculado respecto del registro de ingreso de la mercadería en los libros de comercio correspondiente y que éstos son llevados en legal forma.

Las piezas deberán ser identificadas en la declaración jurada con su marca y código de identificación de fábrica, si lo tuviera, la factura de compra o documento equivalente que avale la propiedad y el valor de compra de la misma.

Dichas piezas denunciadas y que cumplan con los requisitos de procedencia y documentales que hemos venido señalando serán identificadas conforme un método a disponer  por la Dirección Nacional del Registro Nacional de Automotor y Crédito Prendario al que ya aludiremos como dijimos mas arriba.

Las que no cumplan con dichos requisitos deben ser destruidas.

Se faculta a la Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP) a dictar las normas procedimentales y reglamentarias para implementar un sistema de verificación de la situación fiscal de los titulares de los desarmaderos.

16.- En cuanto a quienes son considerados como titulares de desarmaderos son aquellas personas físicas  o jurídicas que como actividad principal, secundaria o accesoria desarmen automotores dado de baja de su propiedad o de terceros, desarmen automotores dado de baja de su propiedad o de un tercero y que además procedan a la destrucción de los restos no utilizables, comercialicen repuestos usados, transportan repuestos usados, almacenan repuestos usados, o destruyan  restos de automotores no reutilizables.

Esta inscripción debe ser renovada anualmente,  oportunidad en que debe actualizarse la documentación que establezca la Dirección Nacional de Registros de la Propiedad Automotor y Créditos Prendarios en cuanto a presentar para acreditar su calidad de desarmadero autorizado o responsable.

Los requisitos a tal efecto fijado por la mentada Dirección Nacional y según el caso por aplicación de la normativa de protección del ambiente deben incluir los datos personales o societarios según  se trate de personas físicas o jurídicas, la copia certificada de contrato social constitutivo debidamente inscripto siendo una persona jurídica con datos completos  de los accionistas o cuotapartistas o socios solidarios, la constancia de clave única de identificación  tributaria, los balances y estados  contables del último ejercicio en caso de  sociedades , la copia de la última declaración jurada del último impuesto a las ganancias, la constancia del registro de la calidad de comerciante (inscripción en el Registro Público de Comercio) la copia certificada de la habilitación Municipal  del local para el ejercicio de su actividad, la inscripción como generador u operador de residuos  peligrosos si correspondiere cuando procedan a la destrucción de los autopartes y la indicación de la ubicación y los metros cuadrados que ocupa el local  y nómina de todo el personal que desarrolla tareas en el establecimiento y su respectiva modalidad de contratación.

Este registro será público y puede ser consultado por cualquier autoridad o por la población en general (aquí pareciera apartarse la normativa del interés legítimo estableciendo una publicidad genérica y amplia).

17.- Cuando se dé intervención a la autoridad policial o de seguridad por incumplimiento a la ley o a la reglamentación que venimos mencionando o de otras normas que se vinculen al origen ilegítimo de los automotores o de sus partes o de la adulteración de sus identificaciones o placas metálicas, éstas autoridades deberán notificar a la Dirección Nacional de los Registros de la Propiedad Automotor y Créditos Prendarios dicha circunstancia a fin de que se proceda a la inmediata revocación  de la respectiva inscripción en el Registro de Desarmaderos, de quien hubiese incurrido en la infracción si dicha inscripción estuviere realizada, o sea que estamos  en presencia de un supuesto de revocación de la inscripción en el Registro de desarmaderos.

18.-  Las personas que se encuentran inscriptas en el Registro Único  de desarmaderos deberán llevar a su vez un registro de los automotores dado de baja que ingresan para su desarme además de los datos identificatorios del automotor que hemos mencionado mas arriba, tales como marca, modelo, tipo de combustible, fecha de fabricación, etc.

También deben llevar un registro del destino dado a las piezas que conforme a los certificados de baja y desarme que son recuperables y a la piezas no reutilizables si fueron entregados a su vez a un tercero para su destrucción.

Las personas inscriptas en el Registro Único de desarmadero como vendedora de repuestos usados también deberán registrar el ingreso y egreso de las piezas proveniente de automotores dado de baja por su  numeración indicando el desarmadero del cual proviene y el nº de factura de adquisición y posterior venta.

Estos registros y la documentación  de respaldo que establezca la dirección Nacional de los Registros de Propiedad de Automotor y Crédito Prendario deben conservarse como ya dijimos por el término de 10 años desde el ingreso del automotor dado de baja o del ingreso de las piezas y exhibido a autoridad de aplicación  o a las autoridades de control que así lo exija.

Sin perjuicio de la responsabilidad de la disposición final de los residuos peligrosos del régimen respectivo (normativas ambientales) el desarmadero debe proceder a la destrucción de las autopartes de seguridad que hemos mencionado mas arribas y que están comprendidas en el art. 28 de la Ley Nº 24449 y de las autopartes incluidas en el listado previsto por el  Ministerio de Economía de la Nación  que no sean señaladas como recuperables en el certificado de desarme, como toda  otra pieza o resto de automotores que no fuere recuperable.

Para el cumplimiento de las facultades  de inspección que se asigna a las autoridades policiales o fuerzas de seguridad, éstas se encuentran autorizadas a requerir el acceso a los locales y dependencias anexas a las personas físicas o jurídicas que sean titulares de los desarmaderos y del mismo modo podrán detener los vehículos que transporten automóviles o  autopartes usados.

En todos los casos deben verificar el cumplimiento de todas las normas establecidas en la ley 25761 y su reglamentación que hemos aludido precedentemente  requiriendo la exhibición de la documentación y registro correspondiente y pueden inspeccionar la pieza que se encuentra a la venta, en depósito o en tránsito determinando su estado general y su identificación de acuerdo a la norma legal que venimos comentando.

A tal efecto la Secretaría de Seguridad Interior del Ministerio de Justicia de la Nación entregará  un instructivo detallado con las actividades mínimas que deberán  incluirse en las inspecciones dirigidos a las autoridades judiciales o fuerzas de seguridad, estableciendo el modo en que deberá ser documentada a los fines de control y sanciones administrativas las irregularidades  que se observen o en su caso aquellas que importen que el sujeto inspeccionado se encuentre incurso en una figura penal.

De obstaculizarse las tareas de inspección o de no resultar posible el acceso deberá intimarse en forma fehaciente a ese efecto al desarmadero y si dentro de las 48 horas  de notificada la intimación no se puede proceder a la inspección,  la autoridad de seguridad interviniente debe informar tal situación a la Dirección Nacional de los Registros de la Propiedad Automotor y Créditos Prendarios a fin de procederse a la revocación de la correspondiente inscripción en el Registro Único de desarmaderos.

19.- Cuando procede la devolución judicial de un automotor en el marco de un proceso penal y éste se encontrare en condiciones tales que impida su utilización para su destino específico o sea la aptitud para circular propia del vehículo la autoridad judicial como ya  hemos mencionado y lo denuncia la Ley  Nº 25761 debe exigir al titular registral dominial la inscripción de la baja del automotor en el Registro Seccional de la Propiedad Automotor donde se encuentra radicada.

20. La autoridad judicial que intervenga en un caso en el cual se hubiesen iniciado acciones judiciales por incumplimiento de lo establecido en la Ley Nº 25761 pueden solicitar como medida precautoria y publicidad del ilícito  al que se ha incurrido, la revocatoria de la inscripción en el Registro de Desarmadero del titular  del desarmadero  que se encuentre implicado en el ilícito que se investiga.

21.- Tal como lo establece la Ley Nº 25761 la Dirección Nacional de los Registros de la Propiedad Automotor y Créditos Prendarios es quien llevará el registro de denuncias gratuita relacionadas con el  incumplimiento de la ley mencionada y su reglamentación al cual podrán acceder las autoridades judiciales, policiales, fuerzas de seguridad y policías provinciales en la forma que lo establece dicha Dirección Nacional.

22.- Esta Ley Nacional Nº 25761 y su reglamentación deberá ser implementada y aplicada también en el ámbito de las jurisdicciones  provinciales y municipales, a través de las adecuaciones  o del dictado de las normas que correspondan, cosa que se hizo efectiva en la provincia de Santa Fe, con el dictado de  la Ley Nº 12243 y su reglamentación por Decreto Nº 723/07 aún no implementados en forma efectiva, a la fecha de publicación del presente trabajo.

La reglamentación finalmente faculta a distintos organismos  del Estado Nacional a dictar las normas complementarias a la Ley Nº 25761, en tal sentido estos organismos son la Dirección Nacional de los Registros de la  Propiedad Automotor y Créditos Prendarios, la Superintendencia de Seguros de la Nación la Secretaría de Industria y Comercio de la Nación, la Administración Federal de Ingresos Públicos, la Secretaria de Ambiente y Desarrollo sustentable, la Policía Federal, la Gendarmería Nacional, la Prefectura Nacional.

23.- Se prevee finalmente que el acta de choque ante cualquier siniestro menor en el que intervenga un automotor prevista en el art. 66 inc. a) de la Ley de Tránsito Nº 24449 puede ser confeccionada ante cualquier asegurador siempre que el siniestro no resulte una destrucción total y quede alcanzado con los términos de la Ley Nº 25761 en cuyo caso debe pedirse la baja del automotor y solicitar el certificado de desarme si así fuere factible.

24.- En cuanto al listado básico de autopartes recuperables el mismo fue establecido a través de la Resolución Nº 199 del 26/08/2005 de la Secretaría de Industria, comercio y de la pequeña y media empresa dependiente del Ministerio de Economía de la Nación, indicando que los mismos son el alternador, la bobina de encendido, la bomba de agua, la bomba de nafta, la bomba inyectora, la caja de transferencia 4x4, la caja de velocidades, capó sin la traba, el carburador, compresor de aire acondicionado, condensador, aire acondicionado, electro ventilador, grilla delantera, guardabarros delanteros solo los fijados con tornillos, instrumental de tablero, intercoler, módulo de inyección, motor de arranque, motor semiarmado al que no se le permite despiezarlo, portón trasero sin cerradura y sin traba, puerta delantera y traseras sin bisagras y sin cerraduras, no permitiéndose la comercialización de puertas con bisagras soldadas, el radiador, el radiador de aceite, el tablero de instrumento, la tapa del baúl sin cerradura y sin traba, el tapizado del techo, el tapizado de puertas, el turbo compresor, y el volante de motor.

25.- Por resolución Nº 1280/2006 del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos dictada el 24/08/2006 se estableció que el Registro Único de Desarmaderos creado en el ámbito de la Dirección Nacional de los Registros de la Propiedad Automotor y Créditos Prendarios debe implementarse a partir del día 30/11/2006.

Previo a ello por disposición Nº 527 DN del 04/08/2004, la  mencionada Dirección Nacional creó dicho Registro en el ámbito del Departamento técnico registral de la mentada Dirección Nacional.

Conforme a dicha disposición las personas físicas o jurídicas que debe inscribirse en el mencionado registro conforme a la actividad que desempeñen y se dividen  en distintas categorías: 

categoría a) las personas físicas o jurídicas que desarmen automotores dado de baja ya sean éstos de propiedad de un tercero; 

categoría b) personas físicas o jurídicas que desarmen automotores dado de baja ya sean éstos de su propiedad o de un tercero y que además procedan a la destrucción de los restos no reutilizables de esos automotores; 

categoría c) personas físicas o  jurídicas que destruyan repuestos de automotores o restos de automotores no reutilizables; 

categoría d) personas físicas o jurídicas que comercialicen repuestos o automotores usados;

categoría e) personas físicas o jurídicas que transporten  para si o para terceros repuestos o  automotores usados;

categoría f) personas físicas o jurídicas que almacenen para si o para terceros repuestos o automotores usados.

La inscripción en el registro de desarmadero se solicita mediante el uso de la solicitud tipo 88 en la que se indicará la o las categorías en las que se refiere la inscripción ya sea que ésta se ejerza como actividad principal, secundaria o accesoria.

La solicitud  es suscripta por el peticionario con su firma y acreditación de personería certificada con escribano público y en ella se indica la ubicación del local donde se ejerce la actividad detallando sus metros cuadrados, y respecto al solicitante se consigna los siguientes datos: si es una persona física nombre y apellido, tipo y número de documento, domicilio, número de cuit, y si son  personas jurídicas: denominación social, datos de inscripción o de creación, domicilio, nº de cuit, nombre y apellido, tipo y nº de documento y domicilio del representante legal.

La solicitud 88 de inscripción se acompaña con fotocopia de la  constancia de inscripción en el cuit, copia certificada por escribano público del documento de identidad, o copia certificada por escribano público  del contrato social constitutivo debidamente inscripto según se trate de personas físicas o jurídicas, copia del balance y de los estados contables del último ejercicio con certificación expedida por Contador Público Nacional debidamente matriculado y legalizado por el Colegio que corresponda,  en el caso de sociedades, copia de la declaración  jurada última del impuesto a las ganancias con certificación expedida por Contador Público Nacional matriculado y legalizada por el colegio que corresponda, copia certificada  por Escribano Público de la constancia expedida por la autoridad que lleva el Registro Público de comercio en la jurisdicción correspondiente de la que surja la calidad de comerciante del solicitante, copia certificada por Escribano Público de la habilitación municipal del local.

Asimismo en las categorías que corresponda copia certificada por Escribano Público del certificado ambiental anual que acrediten la inscripción como generador y/o operador de residuos peligrosos según el caso en el Registro Nacional de generadores de residuos peligrosos dependientes de la  Dirección Nacional de Gestión ambiental o constancias similares expedidas  por el Registro local competente, esto es por ejemplo en la provincia de Santa Fe la Secretaria de Medio Ambiente la que deberá estar vigente a la fecha de su presentación  (esto corresponde en particular a quienes se inscriban en las categorías b) y c) conforme al régimen instituido por esta disposición  que estamos comentando).

Se incluirá asimismo la nómina  del personal que desarrolle tarea en el establecimiento indicando la modalidad de contratación.

Otro listado que contenga el nombre, apellido; tipo y número de documento y domicilio de los accionistas, cuotapartistas, o socios solidarios en el caso de personas jurídicas y la declaración jurada del stock de piezas usadas  incluidas en el listado elaborado por la Secretaría de industria y comercio de la Nación y al que ya hicimos referencia en las que se identificará por su  margen si  lo tuvieran por el código de identificación de fábrica.

Asimismo para acreditar el origen de las piezas de este stock deberán  presentarse una certificación contable de la que surja el registro de ingreso de la mercadería  en los libros de comercio correspondiente y que éstos son llevados en legal tiempo y forma y una fotocopia de cada una de las facturas de compras o documentos equivalentes que avalen la propiedad y el valor de adquisición de las piezas.

En cuanto al stock se presentará en una declaración jurada suscripta por el solicitante y su firma encontrarse certificada por Escribano Público acreditando personería.

Al proceder la inscripción solicitada conforme esta declaración jurada el Registro Único de desarmadero  entregará  junto con la constancia de inscripción que otorgará además del código correspondiente, los elementos identificatorios de las piezas en stock , siendo responsabilidad del desarmadero inscripto la identificación de cada una de las piezas.

Todos los datos del solicitante de la inscripción en el registro de desarmadero una vez realizada la inscripción serán  ingresados a un sistema informático para brindarle adecuada publicidad.

En cuanto al código del desarmadero identificará la categoría en la cual se inscribió el solicitante y el nº de orden en la  inscripción en esa categoría, según se trate de las categorías a) a f) respectivamente ya enunciadas.

Si una persona solicita su inscripción en mas de una categoría, se le otorgará el código que identifique a las distintas categorías en las que se inscribió  y el nº de orden correspondiente a cada una de ellas verbigracia AB000 cuando se trata de una persona que desarma automotores dado de baja y comercializa al público repuestos de automotores usados ambas actividades.

26.- Los desarmaderos inscriptos quedan habilitados para el desarme de los automotores dado de baja con recuperación de piezas que reciban a partir de la entrega  del correspondiente certificado de baja, el que debe ser archivado en un libro especial que se llevará a ese efecto y exhibido en cada oportunidad que lo requiera el registro de la Dirección Nacional  o las fuerzas policiales o seguridad facultadas al efecto.

Una vez que se desarma el automotor el desarmadero debe identificar las piezas recuperables con los elementos identificatorios que le entregue el registro seccional competente.

27.-  Las personas inscriptas en las categorías a) o b) esto es la que corresponden a la que desarman automotores de su propiedad o de un tercero y a la que desarman automotores de su propiedad o de un tercero  y además proceden a la destrucción de los restos no utilizables, siempre que se traten  de automotores dado de baja obviamente, deben llevar  un libro foliado que habilitará  la Dirección Nacional en el que se registrarán en forma cronológica los datos de los automotores que ingresen para su desarme consignando el nº de dominio del automotor dado de baja con recuperación de piezas, el nº de certificado de baja y desarme, los datos que surjan del certificado de baja y desarme tales como marca, modelo, etc, y respecto de las autopartes el destino de las autopartes recuperables extraídas identificándolas con su elemento identificatorio, el destino de las autopartes no reutilizables indicando si son destruidas o si se entregan a un tercero, el que se identificará,  para su destrucción.

Este libro como toda la documentación como ya se dice en la Ley Nº 25761 debe ser conservado  por el lapso de 10 años  y exhibido en cada oportunidad que así se requiera por autoridad competente.

Quienes se inscriban en la categoría b) esto es personas físicas o jurídicas que comercializan repuestos automotores usados deben llevar un libro foliado que habilita la Dirección Nacional en el que registrarán el ingreso y egreso  de las piezas recuperables provenientes de automotores dado de baja con recuperación de piezas, en él se consignará en forma cronológica  respecto al ingreso, la fecha de ingreso, el nº de identificación de la pieza, identificación del desarmadero  del cual provienen esto es el código  que le otorgó el Registro Único de desarmadero  y nº de la factura de adquisición.

Respecto del egreso de la pieza o del repuesto, su fecha de venta el nº  de identificación de la pieza recuperable, el nombre y apellido del adquirente, el nº de factura de venta, libro que se conservará también por 10 años y que será exhibido en cada oportunidad que así se requiera por autoridad competente.

27.- Cualquier modificación que se  produzca de los datos informados en la oportunidad de solicitarse la inscripción  inicial, debe comunicarse al Registro Único de desarmadero en un plazo de 5 días de producida la modificación mediante el uso de la solicitud tipo 87 entendemos que es un plazo de días hábiles.

El Registro de desarmadero  asimismo  publicará el listado de las personas inscriptas en las distintas categorías en la página web del organismo el que podrá ser considerada por el público en general y por cualquier autoridad sin perjuicio de ello, cualquier autoridad podrá solicitar al Registro información sobre los antecedentes de la inscripción.

Otra vez apreciamos el disenso entre el carácter de interés legítimo o no para el acceso a la información ya que resulta un acceso público y amplio para saber si el desarmadero  esta inscripto o no o restringido en cuanto a los antecedentes de la inscripción.

28.La inscripción en el Registro tiene una vigencia de un año calendario, este plazo es en días corridos desde la fecha de su toma de razón y vencido tal período la inscripción  caducará si no se solicita su renovación a cuyo efecto se presentará una solicitud  tipo 88 con igual formalidad a la de la inscripción inicial en el registro y acompañando copia del balance, copia de la última declaración jurada de impuestos a las ganancias,  en la categoría que corresponda , copia certificada por Escribano  Público del certificado ambiental anual, en la forma ya consignada mas arriba en el presente trabajo.

Efectuada la renovación de la inscripción en el Registro se dejará constancia de ello en el sistema informático  de datos manteniendo el código oportunamente designado y entregando una nueva constancia de inscripción.

29.- Se procede a la revocación de la inscripción en el registro cuando las autoridades policiales o de seguridad que den intervención a la  justicia por incumplimiento de la ley 25761, su reglamentación  o normas vinculadas al origen ilegítimo de automotores o sus autopartes, o por haberse adulterado sus identificaciones lo comuniquen al registro único de desarmadero.

De igual modo  se procede a la revocación de la inscripción cuando ello sea requerido por autoridad judicial o cuando se informe que luego de la correspondiente intimación, como ya vimos al comenzar , respecto de la reglamentación de la Ley Nº  25761,  las fuerzas policiales o de seguridad  no hubieren podido proceder a inspeccionar al desarmadero.

La solicitud tipo 88 consta de distintos módulos que  refieren a lo siguiente:

· Módulo a: la categoría en la que se solicita la inscripción.

· Módulo b: los datos del solicitante que sea persona física o jurídica con los del representante legal en el último caso.

· Módulo c: la ubicación del local donde se ejerce la actividad.

· Módulo d: la autorización para retirar la constancia de inscripción  a un tercero.

· Módulo e: de observaciones.

· Módulo f: firma del solicitante y su certificación por Escribano Público.

· Módulo g: esta destinado al registro de desarmadero y corresponde a la asignación de código y de la constancia de inscripción.

Este  a su vez, emite  una constancia que acredita la inscripción en el Registro Único de desarmadero indicando el nombre y apellido o denominación del titular del desarmadero, el tipo y número de documento o dato de creación o inscripción  según se trate de personas físicas o jurídicas, el número de cuit, las categorías en las que se inscribió, el código asignado, la fecha de inscripción y el vencimiento de dicha inscripción y recordemos que tiene validez anual.

30.- Este dispositivo fue modificado el 23/02/2006 por la disposición DN Nº 102, tendiente a dotar de mayor eficacia del Registro Único de desarmadero indicándose que además de la documentación que se exige para la inscripción o reinscripción  se debe acompañar  un certificado vigente de antecedentes penales expedido  por el Registro Nacional de Reincidencia del peticionante de la reinscripción y tratándose de personas jurídicas deberá acompañarse el que corresponda a la persona que ejerza la representación legal.

En cuanto al código de identificación de las categorías en que se inscribió el desarmadero el mismo será compuesto por letras  correspondientes a las categorías seguidas por su número de inscripción en la clave única de identificación tributaria (CUIT), del desarmadero o su titular.

31.- Las facturas que se presentan de las mercaderías que se encuentran en stock en el caso de la inscripción inicial del desarmadero en el Registro de desarmaderos deben acompañarse de un juego de copias simples a los fines de su certificación se entiende por el propio registro.

Asimismo y en cuanto a las piezas que se encuentran en stock a los fines de su identificación,  los elementos identificatorios deberán ser estampados por el titular del desarmadero inscripto y en presencia de autoridad policial o miembro de fuerza de seguridad que ejerza el poder de policía en la materia según corresponda en la jurisdicción quien dejará constancia de lo actuado en acta labrada al efecto con las formalidades exigidas por las normas legales correspondientes a la jurisdicción de que se trate y a la que deberá consignarse la cantidad de sticker estampados y sus correspondientes número de control y el funcionario interviniente deberá dentro del plazo de 10 días que entendemos que son hábiles de llevado a cabo el acto remitir una copia certificada del acta  al Registro único de desarmaderos y actividades conexas.

Destacamos aquí el sticker es el elemento de seguridad  que provee el Registro de desarmadero  a través del registro seccional correspondiente para identificar cada una de las piezas o auto partes que se encuentren en stock o que se hayan decidido reutilizar al otorgarse el certificado de baja y desarme.

Asimismo,  por disposición DN 413 del 05/07/2006 la disposiciones 527/04 y 102/06 entran en vigencia  el día 01/08/2006.

32.-  A los fines  del cumplimiento de la normativa referida en el art. 8º de la reglamentación de la ley Nº 25761 sobre declaración de mercaderías  en stock de desarmaderos ya constituidos que solicitan su inscripción en el Registro Único de desarmaderos los interesados deben obtener una clave de identificación en el sitio web de la Dirección Nacional  de Registro de la Propiedad Automotor  y Créditos Prendarios siguiendo las instrucciones que marca dicho sitio informático.

Clave que le será requerida tanto al momento de solicitar la inscripción como también para cualquier tramitación ulterior ante el organismo.

Una vez obtenida la referida clave los interesados quedarán habilitado para efectuar las carga de información que debe contener la declaración jurada de stock prevista en el art. 8º  de la disposición Nº 527/04 DN a la que ya hicimos referencia.

El texto de esta declaración jurada señala que el titular del desarmadero o responsable legal si fuera una persona jurídica manifiesta con carácter de declaración jurada el detalle de stock de piezas usadas requerida por la Disposición DN Nº 527/04 que a su vez reglamenta o regula el art. 9º de la reglamentación de la Ley Nº 25761.

33.- Ulteriormente por Disposición Nº 489/06 DN del 14/08/2006 se aprobó el modelo del elemento de seguridad que se utilizará para la individualización de las piezas  recuperables de automotores dado de baja en los términos del Digesto de Normas Técnicos Registrales Título II, Capítulo III, Sección 5º parte 3º, como asimismo la identificación de aquellas existentes en el stock de los desarmaderos inscriptos en el Registro Único de desarmaderos de auto motores y actividades conexas.

Dicho sticker tiene un tamaño real de aproximadamente  3x10 cm con un folio de seguridad , texto impreso en micro letras e interior de óvalo con tinta fluorescente con la figura de un automotor y el nº identificatorio de la pieza.

34.- Por disposición Nº 721 del 16/11/2006 de la Dirección Nacional del Registro de la Propiedad Automotor y Crédito Prendario, se organiza  el servicio gratuito de recepción de denuncia  relacionada con el incumplimiento de las disposiciones de la Ley Nº 25761, denuncia que pueden ser efectuadas ante este Registro que funciona en el ámbito de Registró Único de desarmadero de automotores, mediante la modalidad de la presentación  personal en la Mesa de Entradas de la Dirección Nacional de los Registro de la Propiedad y Crédito Prendario, de  una nota de denuncia dirigida al Registro de denuncias gratuitas, o por pieza postal dirigida a dicho registro o por correo electrónico a la dirección de email denunciadedesarmadero@dnrpa.gov.ar.

Efectuada la denuncia personalmente o por pieza  postal la misma se presenta en sobre cerrado el que debe contener nombre y apellido, denominación social, o nombre comercial, domicilio del local en que la persona denunciada desarrolla la actividad, indicación clara, precisa y concreta de los hechos que se denuncia en relación con las previsiones de la Ley Nº 25761 y su decreto reglamentario Nº 744/04, un sobre con carácter confidencial  en el que se consignará nombre y apellido, tipo y número de documento de identidad, domicilio, número de teléfono y dirección  de correo electrónico del denunciante, lo que serán mantenidos en secreto y no podrán ser revelados salvo requerimiento efectuado por autoridad judicial.

La misma  información se brindará cuando la denuncia se practique por correo electrónico.

Recibida la denuncia y efectuado un breve examen respecto de ella para determinar si se refiere a hechos que importen una violación a la normativa de la Ley Nº 25761 y conexas y si presentan verosimilitud, se procederá a anotar la denuncia en el Registro de denuncias gratuitas consignando a dicho fin todos los datos vinculados con la denuncia que resulten de interés y se  remitirá la denuncia junto con el sobre que contiene la información confidencial del denunciante al Fiscal General en turno en la jurisdicción en que se encuentre el local en que se desarrolle los hechos enunciados.

Al solo efecto informativo y estadístico el registro de denuncia efectuará  el seguimiento de la tramitación de la denuncia remitida.

El denunciante a su vez podrá solicitar en cualquier momento la información sobre el estado de trámite de su denuncia presentada.

A partir del día 30/11/2006 se fijó la fecha de entrada en vigencia de este Registro Público de denuncia.

35.- La efectiva implementación de las normas que venimos señalando sobre todo sobre en cuanto a la emisión de constancia de la inscripción  y la realización de las actas en presencia judicial de identificación de las piezas que se encuentren en stock en el desarmadero contenida en el art. 4º y 8º respectivamente de la Disposición Nº 527/04 DN se opera a partir del dictado de la Disposición Nº 770 DN del 13/12/2006 y se establece que la obligación de realizar la identificación de los elementos en stock debe formalizarse dentro de los 15 días siguientes a la entrega de los elementos identificatorios.

A su vez el funcionario interviniente remitirá dicha acta o planilla de control dentro de los 10 días siguientes de la identificación.

Como ya dijimos presumimos que estos plazos deben computarse en días hábiles.

Finalmente y a la fecha de realización de este trabajo esto es el mes de octubre de 2007 en el orden Nacional se ha dictado la Disposición DN Nº 50 del 18/01/2007, citada supra,  que modifica el Digesto de Normas Técnicas Registrales en el capítulo III, Sección 5º, Título II, sustituyendo texto del art. 16 en cuanto a la solicitud de baja del automotor con recuperación de piezas, creando la solicitud tipo 04D a dicho efecto al  que se señalará  el listado de piezas que pueden ser recuperada elaborado por la Secretaría  de Industria y Comercio de la Nación las que son aptas para ellas indicando su estado y su numeración identificatoria de fábrica o la ausencia de ella según el caso intervenida por el desarmadero inscripto en el Registro Único de desarmaderos y actividades conexas.

Se establece allí también la obligación del desarmadero interviniente de ingresar en la pág. web de la  Dirección Nacional utilizando como mecanismo de validación la clave única que le fue asignada en oportunidad de su inscripción y seguir las instrucciones que allí se indican debiendo informar el listado de las auto partes recuperables del dominio en cuestión, con 5 fotos del automotor (no digitales) que permitan visualizar su frente, su parte trasera, laterales y su motor, suscripta en el dorso por el titular del desarmadero y el titular registral; se establece asimismo que el listado de piezas señaladas en la solicitud tipo 04D debe coincidir con el listado de autopartes en condiciones de ser recuperadas oportunamente informado por el desarmadero interviniente.

En otro orden se establece que se anulará y destruirá el título del automotor, la cédula de identificación presentada agregando al legajo la parte de éstos que contengan  el Número de control, lo que modifica lo establecido en las normas que ya comentamos que referían a la incorporación al legajo B de estos documentos identificatorios registrables en su totalidad.

Recordamos que el legajo B es aquel que se realiza la recopilación de todos los antecedentes documentales referente a actos u hechos jurídicos alusivos a la constitución, modificación, o extinción de derechos sobre el automotor, que se encuentra en el Registro Seccional  y entendemos que dada la existencia del legajo A que se encuentra en la Dirección  Nacional, deberá remitirse copia en este caso de la solicitud tipo 04D a dicha Dirección Nacional.

En cuanto al certificado de baja y desarme  se establece que el mismo será suministrado a los Registros Seccionales por el ente cooperador  Ley Nº 23283 ACARA quedando prohibida expresamente  su venta a terceros.

Al entregarlo al peticionario junto con los elementos identificatorios de las piezas recuperables en dichos certificados se estampará  en el espacio correspondiente  uno de los efectos obrantes en la parte derecho de los elementos identificatorios de las piezas a identificar.

Cuando no se recupere la totalidad de las piezas potencialmente  recuperables en el reverso del certificado  de baja y desarme se ajustará en forma automática al sistema infoauto a los efectos de imprimir solamente el listado de piezas que efectivamente se han recuperado.

La entrega del certificado de baja  y desarme habilita al desarmadero responsable a  proceder al desarme del automotor con recuperación de piezas que en él se indican como recuperables a los fines de la identificación de dichas piezas. Los elementos identificatorios deben ser previamente estampado  por el titular del desarmadero dentro de los 15 días siguientes a la entrega de aquellos y completar  la planilla cuyo modelo se encuentra disponible en la pág. web  de la Dirección Nacional  en la que se estampará el efecto restante de la parte derecha de los elementos identificatorio de la pieza a identificar. Se refiere a un logo identificatorio que debe coincidir con el sticker estampado en la pieza recuperada.

La planilla en cuestión  se debe remitir al Registro Seccional de la Propiedad Automotor  donde se hubiere peticionado el trámite  dentro de los 10 días de llevado a cabo el acto y recibida esta documentación el Registro Seccional dentro de las 24 horas  procederá a habilitar  las piezas en el sistema informático  siguiendo las instrucciones que ahí se indican y  agregar la documentación presentada al legajo B del automotor de que se trate.

El incumplimiento de cualquiera de las obligaciones dispuestas en la Sección 5º, Capítulo III, Título II del Digesto de Normas Técnicos Registrales por parte de los desarmaderos intervinientes los hará pasibles de ser suspendido en el Registro Único de desarmaderos por el lapso que la Dirección Nacional fije.

REGISTRO UNICO DE DESARMADERO EN LA PROVINCIA DE SANTA FE.

En cuanto a la adecuación o adaptación de las normas de la Ley Nº 25761 realizada en la provincia de Santa Fe, se creó el registro provincial único de desarmadero de automotores incluyendo automóviles, vehículos utilitarios livianos, ómnibus, camiones, tractores, chasis con motor, remolques, semi remolques, carrocerías, motos y motonetas y designando también como desarmaderos a las chatarrerías y los comercios de compra venta  de repuestos usados.

El objeto del registro es controlar, fiscalizar  y monitoriar el destino que se le confiere a los bienes enunciados.

Se inscriben en el Registro provincial todas las personas físicas y jurídicas que tengan por actividad principal, accesoria, u ocasional el desarmado, desguace de los bienes mencionados y los que se dediquen  a la distribución y comercialización de dichos bienes usados o sus partes.

Para cada operación de compra, permuta, cesión gratuita u onerosa, o cualquier negocio jurídico relacionado con las unidades o partes mencionadas en el art. 1º de la Ley Nº 11.243 de la Provincia de Santa Fe, las personas físicas  y jurídicas mencionadas como desarmaderos deben confeccionar un certificado por triplicado con carácter de declaración jurada por cada unidad desarmada en cada una de las partes de los bienes señalados en el art. 1º de la ley que deben contener los datos de dominio, fábrica, modelos, marca e identificación del automotor, chasis o del bastidor si correspondiere, fecha de fabricación del automotor, código del automotor y/o número de certificación de importación, constancia de baja expedida por el Registro Nacional de la Propiedad Automotor e informe del Registro de Créditos Prendarios en su caso del Ministerio de Justicia y derechos humanos de la Nación.

Uno de los ejemplares del certificado se presenta ante la autoridad  de aplicación la cual  procederá a su registro y archivo, se refiere al archivo Provincial único.

Como observamos este registro provincial  único tiene una función coetánea o simultánea con la del Registro único de desarmadero creado en el ámbito de la Dirección Nacional del Registro  de la Propiedad Automotor y Crédito Prendario e incluso debe munirse aquel sujeto obligado a inscribirse en el registro provincial que lo esta también para inscribirse en el registro único de nivel Nacional de un ejemplar mas de la constancia de baja y desarme destinado al Registro Provincial.

La autoridad de aplicación  es la Subsecretaría de Justicia del Ministerio de Gobierno de la Provincia y los inscriptos en este Registro deben presentar ante dicha  autoridad de aplicación con la  periodicidad que se establecen en la reglamentación un listado en el que conste el stock de los bienes desarmados y debidamente identificados.

Estas personas inscriptas en el Registro Provincial deben facilitar  las inspecciones o verificaciones que se ordenen y suministrar con carácter de declaración jurada y en los plazos que en ella se fije toda la información que le sea requerida  sobre cualquier materia relacionada con la aplicación de la Ley Provincial.

Y si incurriere en incumplimiento  de las disposiciones de la Ley Provincial los infractores serán pasibles  de la sanción de multa de hasta 1.000 unidades ius y/o la clausura del establecimiento según la infracción constatada y el grado de incumplimiento, siempre en caso de  reincidencia será procedente la clausura del establecimiento.

Señalamos que la unidad ius es establecida por la Corte Suprema de Justicia de la Nación  en el ámbito de la provincia de Santa Fe.

En cuanto a la reglamentación y previa ampliación de los términos de la Ley Nº 12.243 por Ley Nº 12.502 que estableció que para el caso de bienes usados no registrables o sea aquellos que no son automotores, el certificado debe contener datos que individualicen fehacientemente al bien y detallen las transformaciones que se le hubieren efectuados, toda información que por naturaleza del bien o práctica de los fabricantes aporte para su identificación datos completos  del vendedor cedente o concedente, datos completos del adquirente y modo de extinción de obligaciones entre las partes intervinientes.

Se establece asimismo que los municipios y comunas deberán  requerir como condición inexcusable para dar trámites a las actas que se le soliciten en el registro e inspección de comercios la acreditación de haber cumplimentado con su incorporación en el Registro provincial de desarmaderos estipulados por la Ley  Nº 12243 modificada por Ley Nº 12.502 instrumentar todo otro  mecanismo que consideren pertinente a fin de cumplimentar en el ámbito jurisdiccional que corresponda a las imposiciones que establezca el Registro Provincial de desarmadero.

Finalmente el decreto Nº 723 del 30/04/2007 del Poder Ejecutivo de la Provincia de Santa Fe ha aprobado la reglamentación parcial de la Ley Nº 12243 texto ordenado según  Ley Nº 12502 estableciendo que el Registro provincial de desarmadero de automotores, chatarrerías, comercio de compra venta de repuestos usados se conformará como una Dirección General y que la Secciones policiales sustracción de automotores de las unidades regionales que la poseen y en su defecto la del orden público colaboraran con su accionar, llevando  la Dirección General un sistema informático que centralizará y coordinará la información  proveniente de las secciones mencionadas.

A los efectos de la inscripción en el REDE las personas físicas y jurídicas deben acreditar sus datos personales y societarios, presentar copias certificadas del contrato social cuando corresponda, acreditar domicilio particulares y comerciales, constancia de inscripción en el Registro Público de Comercio, renovar anualmente su inscripción y completado el trámite de inscripción la autoridad de aplicación le entregará  a los interesados un código de barras cuyo estándar será el que utiliza la Administración  Provincial de Impuestos y contendrá una detallada  información, dato del establecimiento comercial, como de las partes del automotor en su baja en el Registro de la propiedad Automotor.

Este código de barra será de uso obligatorio en todo los comercios comprendidos en el art.1 de la Ley Nº 12.243 y aplicados a las piezas o partes de los bienes mencionados en dicha norma cuyo listado forma parte de la reglamentación que se menciona, de allí se alude a los mismos  artículos considerados como autopartes recuperables del listado anexo a la reglamentación de la Ley Nº 25.761.

Los comercios inscriptos en el Registro provincial de desarmadero entregarán trimestralmente al REDE los ejemplares de los certificados que acrediten las  operaciones efectuadas en este período, debiendo conservar dicho certificado por el término  de 10 años.

También presentaran en forma trimestral los listados de stock que posean.

En cuanto a las infracciones a la Ley provincial Nº 12.243 texto ordenado por Ley Nº 12.502, consiste en no estar inscripto en el Rede, no tener debidamente certificada las auto partes mediante el código de barra, no emitir el comprobante por la compra venta de autopartes, carecer de la solicitud tipo 04D del Registro Seccional de la Propiedad Automotor que correspondiere el dominio de los automotores o motovehículos entregados para su desguace, poseer el autoparte con numeración borrosa o adulterada  por dudosa procedencia, adulterar los códigos de barras, adulterar la documentación otorgada para la baja del automotor o motovehículo con el registro seccional de la propiedad automotor, o que posea autopartes provenientes de ilícitos.

El procedimiento administrativo que se seguirá para constatar una infracción es la de realizar un acta de comprobación  con el lugar, fecha y hora de la constatación, datos personales  de las personas al frente del establecimiento al momento de la comprobación, datos personales de los testigos si los hubiere, una relación concisa de los hechos comprobados y disposiciones legales infringidas, nombre y cargo de los funcionarios intervinientes.

Del acta de comprobación se dejará copia al titular o representante legal del establecimiento, y en el caso que se detecten infracciones al régimen legal provincial el acta de comprobación es el instrumento que encabezará el sumario administrativo que se instruirá por el REDE el que correrá traslado al infractor por el término de 10 días para que efectúe su descargo y ofrezca la prueba de la que pretenda valer (presumimos que el plazo es de días hábiles administrativos).

Efectuado el descargo y ofrecida la prueba o vencido el plazo sin que se efectúe aquel las actuaciones se elevarán al Rede en la persona del titular del registro.

La prueba que se hubiera ofrecido por el infractor debe producirse en el término de 10 días, también los presumimos hábiles y vencido  dicho plazo la autoridad de aplicación decidirá con las constancias y pruebas que existieran en el sumario  la aplicación o no de la infracción.

Si el traslado fue corrido para efectuar el descargo y éste no se efectuara en tiempo y forma la autoridad de aplicación decidirá sin mas trámite, siendo de aplicación en forma supletoria la reglamentación para el trámite de actuaciones administrativas fijado por el decreto ley Nº 10.204/58 de la provincia de Santa Fe.

Las infracciones  son sancionadas con multa  de 150 a 1.000 unidades ius, y se ameritará los casos a los que corresponda la clausura  del establecimiento, el que como lo indica la Ley Nº 12.243 será de clausura en caso de reincidencia.

